
!

x0 → I
f : I ↑ R ↓ R

a ↔(an)n ↑ I \ {x0} limn→↑ an = x0 limn→↑ f(an) = f(x0)

b ↗(an)n ↑ I limn→↑ an = x0 limn→↑ f(an) = f(x0)

c ↗ω > 0 ↔n0 → N : |an ↘ x0| < ω ↗n ≃ n0

d ↗(an)n ↑ I \ {x0} limn→↑ an = x0 limn→↑ f(an) = ε

f(x) = |x|

a R
b R
c R
d R



f(x) =
⇐
x2 ↘ 9

x0 = 5

{
y↓ + y = x

y(0) = ↘1.

f(x) =
ex

x2 + 4



SOLUZIONI

X

# è la definizione dilimfx = l
, n di contimità

X

(vedi file "Lezioni 8/9/10" A PAG 28)



y= X - E

Ricordiamo che la retta tangente a f in X= Xo ha equazione

y - f(x) = f'(xd(x- Xo)

Calcoliamo :

· f(xd = f(5) =vq =
15g=6 = 4

· +'(x) = ((x-g)j = E(x q)"z . 2x = x(x-g)
-

=
· eve = +')==

Quindi l'equazione della retta tangente cercata è

y - 4 = y(x- 5) - y = Ex - E + 4

-y = Ex+
+6

= y= x-



y(x) = X - 1 I = IR

Il problema di Cauchy assegnato ha un' equazione lineare del primo ordine
del tipo

y+ a(x) y = b(x)

dove

· acx = 1 continua in I= IR,

· b(x) = X continua in F = IR.

Perciò il problema assegnato ammette un' nunica soluzione globale, cioè
Y : I = IR - IR.

Determiniamo la. Risolviamo l'equazione applicando la formula risolutivaper equazioni del I ordine lineari :

Jacxdx]
.

y(x) = e

- Sacxdx(c + (b(x)e

Qui

Jacxdx = (1 . dx = (dx = x

e quindi

(bx)ejaxdx = (xe+
dx

Integriamo per parti :

f(x)= X - f'(x) = 1

(bx)ejaxdx = (xe+
dx

g'(x) = ex
- g(x) = ex

N
-> g

= xex-Sexdx = xe- ex

Allora l'integrale generale dell'equazione è

y(x) = e
+

(c + xex- ex] = ce
- *

+ x - 1 .



Emponiamo la condizione iniziale ycob = -1 :

yo = -1 -c o -
1 = + -c- = - - c = 0.

Allora la soluzione del problema di Cauchy è illa- IR data da

y(x)= X - 1 .

DDOMINO:+ 470-X-4 HXERD D = IR

②simmetrie : f(x)= f(x)
,
- f(x)

#f ne pari , ne dispar

⑤ INTERSEZIONI CON GLI ASSI :

basse M :

&4 - y = - = 4

-> il punto di intersezione tra il grafico di f e l'asse
y è co

,)
Basse X : y = 0

E= = 0 . (x+4)
-

O

-> ex =o AXEIR -o nessuna intersezione con l'asse x

① SEGNO :

f(xvo- + 0
N : exoXIR

D : x
=

+400 - x2 + - 4 AxEIR

=D f(x) To HXFIR.



⑤ASINToti :

Averticali : nessmo, perché D = IR.

Dorizzontali :

· im f= F
x+ +a

-

Poiche e 12 X+ 4 per X ++co
, dalla gerarchia degli infiniti
= non ci sono asintotiorizzontali

per X+ +2

·im =4= = e

=D = 0 asintoto orizzontale per X+ -0.

i obliqui (solo per X++o) :

Lim=**
x

=FI .

Poiché e1X+ 4x per X ++co
, dalla gerarchia degli infiniti

M & #D mon ci sono asintati obliqui

⑧ Massimi e MINIMI : f(x)=
fix+4) - ex . 2x

=(x+4)2

cerchiamo i punti critici :

f(x) = 0-4=
- ex(x - 2x+ 4) = 0 - x- 2x + 4 = 0

-

#
o XX A = c -2)2- 4 . 1 . 4 = 4- 16 % 0

-> AXEIR

= f non ha prati critici



studiamo comunque il segno di f' per capire la crescenza :

=2x
· eXo HXFIR

· * - 2x + 400 #XfR perché as 0

· (x+4320 HXFIR

* f'(x)20 XXfIR =D - crescente in le

e non ha alcun punto di minimo o massimo.

y
X

i


